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LENGUA Y LITERATURA

LECTURA Y COMPRESION DE TEXTO

SUSTANTIVOS

Los sustantivos son términos que se utilizan para nombrar a todos los seres animados e
inanimados, de diferente naturaleza. Por ejemplo: marioneta, aire, dioses, Varsovia.

Morfolégicamente, poseen género y numero, es decir que son palabras variables.
Sintacticamente, constituyen sintagmas nominales y cumplen diversas funciones: nucleo
del sujeto, objeto directo, predicativos, aposicio

Desde el punto de vista semantico, es decir, de acuerdo a su significado, los sustantivos
pueden ser:

e Sustantivos propios. Designan de forma Unica y singular a personas, animales,
lugares, eventos, empresas o cosas. Deben escribirse con mayuscula. Por
ejemplo: Roma, Mariela, Hamlet.

e Sustantivos comunes. Designan objetos, lugares, personas, animales, o
entidades abstractas, sin distinguir a uno de otro. Generalmente, van
acompafiados por un articulo. Por ejemplo: barco, caballo, nifio.

e Sustantivos abstractos. Refieren a ideas, experiencias, cualidades u objetos
imaginarios creados por el pensamiento, pero que resultan imperceptibles para
los sentidos. Por ejemplo: suerte, vida, amor, verdad.

e Sustantivos concretos. Nombran objetos materiales, tangibles y perceptibles por
los sentidos. Por ejemplo: piedra, anand, barro.

e Sustantivos contables. Nombran objetos o sustancias tangibles que pueden
contarse, dividirse o multiplicarse y agruparse. Pueden usarse en plural y admiten
cuantificadores (medio, mitad). Por ejemplo: manzana, cuaderno, flor.

e Sustantivos incontables. Designan entidades que no son divisibles. Aunque son
fraccionables, no pueden separarse en unidades o agruparse en conjuntos. Se
utilizan generalmente en singular y no admiten numerales cardinales (uno, dos,
cien) como modificadores. Por ejemplo: aire, viento, agua, arena, valentia,
ferocidad. Hay plurales expresivos que frecuentemente son considerados
sustantivos incontables. Por ejemplo: las aguas, los cielos, los aires (no indican
varias unidades).

e Sustantivos colectivos. Refieren a colecciones o grupos. Por ejemplo: cardumen,
alumnado, rebaio, equipo.

e Sustantivos individuales. Refieren a un unico individuo, entidad u objeto.
Cuando estan en plural, pueden designar a mas de uno. Por ejemplo: jirafa,
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mesa, bigote. Algunos sustantivos individuales son utilizados Unicamente en
plural. Por ejemplo: nupcias, esponsales, albricias, modales, cosquillas.

SUSTANTIVO
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INDIVIDUAL COLECTIVO

REGLAS ORTOGRAFICAS Y DE ACENTUACION

Las palabras agudas llevan tilde cuando terminan en A, E, I, O, U, Ene o Ese. Si

termina en Ese precedida por una consonante, no lleva tilde.

Las palabras graves llevan tilde cuando no terminan en A E, I, O U, Ene o Ese. Si

termina en Ese precedida de consonante si lleva tilde.

Las palabras esdrujulas siempre llevan tilde.

Las palabras sobresdrujulas siempre llevan tilde.

Las palabras monosilabicas no llevan tilde, aunque hay algunas excepciones, y

los pronombres interrogativos (aquellas palabras que usas al inicio de las

preguntas) siempre llevan tilde

(qué, como, cudndo, donde, quiénes, cudles, cudnto).

La tilde de los monosilabos se llama tilde diacritica, y sirve para diferenciar

palabras que se escriben de la misma forma pero que significan cosas diferentes.
o No existe una regla general para saber cuales monosilabos llevan

tilde diacritica, pero puedes intentar memorizar los mas comunes.

Los prefijos

Siempre van unidos a la palabra que les sigue como exnovia, exgobernador o exconvicto.
El tnico momento en que se separa es cuando son dos palabras como ex primer ministro.



El uso de sino y si no:

o Sino, como conjuncidn, siempre se escribe junto. Sirve para contraponer
una afirmacion a algo que acabamos de negar. También sirve para unir
dos enunciados, en los que el segundo anade algo nuevo al primero.

o Sino, esuna féormula construida con la conjuncién SI, mas el adverbio de

negacion NO.
Sirve para introducir una oraciéon condicional y siempre se escribe
separado.

El uso de por qué, porque, por que, porqué:

Por qué: para hacer una pregunta.

Porque: para formular una explicacion.

Porqué: se usa como sustantivo.

Por que: para sustituir términos como por lo/los que/el cual/la cual.

O O O O

e Las mayusculas se acentuan siempre.

e Mies pronombre personal y mi es adjetivo posesivo. Por ejemplo: a mi me gusta
mi vida.

e Se escriben con letra cursiva los extranjerismos y los titulos de obras. Por
ejemplo: Don Quijote o Eterno resplandor de una mente sin recuerdos.

e ¢“Mis amigos y yo” o “yo y mis amigos”? Siempre va el otro en primer lugar asi
que la manera correcta de decirlo es: mis amigos y yo.

e Hay acrénimos que se pueden escribir con mayuscula inicial: Unesco, Otan,
Unicef.

e Los nombres de los dias y de los meses se escriben con minusculas.

e (“Delante de mi” o “delante mio”? “Delante” es un adverbio, es por eso que decir
“delante mio” es incorrecto.

¢ No es puntoy final sino punto final.

¢ Nunca llevan s final palabras como viniste, dejaste, comiste, usaste, etc.

Reglas ortograficas de las letras
1. ReglasdelaVyB

e Antesde Py B, se escribe siempre M. Esta regla permite discernir entre la My la N, cuyo
sonido puede llegar a confundirse. Por ejemplo: imperio, emparentado, amputacion,
ambiente, ambiguo, ambo.

e DetrasdelaN, Dy B, se escribe siempre V. Por ejemplo: envidia, envase, adverso, obvio,
advenedizo, subversion.

e las palabras finalizadas en -bir y -buir se escriben con B y no con V. Asi, van con B todos
los verbos en infinitivo con esta terminacién (a excepcidn de vivir, servir, hervir, y sus
derivados). Por ejemplo: escribir, prohibir, recibir, concebir, percibir, cohibir, distribuir,
atribuir, retribuir.



Se usa la V en aquellos verbos que en infinitivo no contienen ni B ni V (pero si en otras
formas conjugadas). Por ejemplo: tener / tuve, estar / estuve, andar / anduve, ir /
vayamos, detener / detuvieron. Excepcion: el copretérito del modo se escribe con B. Por
ejemplo: cortar / cortaba, ir / iba, remar / remaba, comprar / compraba.

Después de la silaba tur, debe ir B. Por ejemplo: disturbios, turbina, perturbar, turbante.
Después de las silabas iniciales ha-, he-, hi-, hu-, ra-, ro-, ru-, debe ir B. Por ejemplo:
habil, hebilla, hibrido, hubo, rabano, robar, rubio.

Los adjetivos con acentuacion grave terminados en -avo/a, -ave, -evo/a, -eve, -ivo/a se
escriben con V. Por ejemplo: esclavo, suave, nuevo, breve, activo, decisiva.

Reglas de la H.

Delante de los diptongos ua, ue o ui, tanto en inicio de palabra como en posicidn interior
a comienzo de silaba, se escribe H. Por ejemplo: huaca, huevo, huida, hueco, huérfano,
deshuesar, ahuecar.

Delante de las secuencias ia o ie a comienzo de palabra, se escribe H. Por ejemplo: hiato,
hiena, hielo, hierba, hierro, hiedra, hiel.

Van con H las palabras que comienzan con las secuencias hemi-, herm-, hiper-, histo-,
hog-, holg-, horm-, horr- y hosp-. Por ejemplo: hemisferio, hermético, hipermercado,
historia, hogarefio, holgazdn, hormigon, horror, hospedaje.

ReglasdelaZz,laCylas.

Los plurales de palabras que terminan en Z se escriben con C. Por ejemplo: pez / peces,
Idpiz / lapices, tamiz / tamices, barniz / barnices.

Los adjetivos terminados en osa u-oso se escriben siempre con S. Por ejemplo:
trabajoso, amorosa, cenagoso, fibrosa, meloso, escandaloso, espantoso.

Las palabras que terminan en -asco/a, -esco/a, -isco/a, -0sco/a, -sivo/a y -sis se escriben
con S. Por ejemplo: pefiasco, arisco, tosco, abusivo, sintesis.

Van con S los sustantivos que derivan de verbos terminados en -der, -dir, -ter, -tir, cuando
no conservan la D o la T. Por ejemplo: comprender / comprension, agredir / agresion,
cometer / comision, divertir / diversion. Cuando conservan la D o la T, se escriben con C.
Por ejemplo: fundir / fundicion, rendir / rendicion, repetir / repeticion, competir /
competicion.

Se escriben con Z las palabras terminadas en -triz, -anza, -azgo y -azo/a (solo cuando
tiene valor aumentativo). Por ejemplo: actriz, cicatriz, confianza, danza, hallazgo,
noviazgo, flechazo, madraza.

ReglasdelaYylaLL

Tras los prefijos ad-, des-, dis- y sub- se escribe Y. Por ejemplo: adyacente, desyemar,
disyuntiva, subyugar.

En palabras con las secuencias -yer- o -yec- se usa Y. Por ejemplo: reyerta, yerba, eyectar,
trayecto.

Todas las formas verbales que contienen el fonema /y/ y su infinitivo carece de él van
con Y. Por ejemplo: huir / huyeron, oir / oyd, concluir / concluyd, influir / influyan.

Van con LL las palabras comenzadas con las silabas fa-, fo- y fu-. Por ejemplo: fallar,
fallecer, follaje, folletin, fulleria.

Van con LL las palabras terminadas en -illo e -illa. Por ejemplo: polvillo, rejilla, ajillo,
hebilla, gatillo.
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ReglasdelaGylal

Los verbos cuyo infinitivo tiene J se conjugan empleando esa misma letra en todas sus
formas. Por ejemplo: conjugar / conjugo / conjugaron, canjear / canjeamos / canjeas,
masajear / masajearon / masajea.

La letra G en combinacién con las vocales E e | tiene sonido fuerte. Por ejemplo: Eugenia,
gigante, genial, agitacion, régimen.

Cuando el sonido de la G es suave, delante de la E y la | se escribe una U que es muda.
Por ejemplo: guiso, guerra, guifiar, ceguera.

La diéresis se usa solo en los casos en que la secuencia -gue o -gui requiere del sonido
de la U. Por ejemplo: ungiiento, gliero, pingtiino, agliita.

Se escriben con J las palabras que comienzan con eje- y las que terminan con -aje o -eje.
Por ejemplo: ejercicio, ejecucion, equipaje, ropaje, bosqueje, esqueje.

Se escriben con G las palabras que comienzan con gene-, geni-, geno-, genu-, legi-, y las
gue terminan con -gésimo y -ginoso. Por ejemplo: generoso, genial, genoma, genuflexo,
legitimo, vigésimo, vertiginoso.

Reglasde laR

La doble R se emplea Unicamente en posicidn intervocalica. Nunca se utiliza doble R al
inicio de palabra. Por ejemplo: rdpido, revolucionario, rio, ferrocarril, correr.

Reglas ortograficas de puntuacion

w

Jamas va coma entre sujeto vy predicado, a menos que se trate de un inciso. Por ejemplo:
El perro comia poco. / El perro, cuando llegamos, comia poco.

Los signos de admiracidn e interrogacién deben abrir y cerrar el enunciado. Por ejemplo:
éQuieres venir? jQué alegria!

El punto y aparte se utiliza para separar un parrafo del otro.

Luego de un punto, siempre debe utilizarse mayuscula en la siguiente palabra, excepto
gue se trate de una abreviatura. Por ejemplo: Quisiera reservar una habitacion. / Entre
el afio 6.000 a. C. y el 3.000 a. C. se desarrolld la etapa conocida como Neolitico.

Porcentaje

El porcentaje es una forma de representar una fraccién en la que un total estd dividido
en cien partes. Por ejemplo, decir que un objeto contiene 30% de grasa, significa que, si
lo dividiéramos en 100 partes, 30 de ellas serian grasa.

El simbolo % equivale en matemadtica al factor 0,01 es decir que 1 % es igual 0,01.

Una fraccion es una relacion entre dos cantidades. El porcentaje permite comparar
cantidades distintas con respecto a un total.

Para averiguar el porcentaje del total (Y) que representa una cantidad X, debemos dividir
X por Y, y luego multiplicarlo por 100.
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Por ejemplo, si el total de un alimento es 40 gramos y contiene 15 gramos de grasa:

15 /40 x 100 = 37.5 %. Es decir, el alimento contiene 37,5 % de grasa.

Para averiguar qué cantidad real representa un porcentaje P de un total Y, se debe
multiplicarse P por el total Y, y luego dividirlo por 100. Por ejemplo, si se quiere saber
cuanto es el 30 % de 120:

30x 120/ 100 = 36. Es decir que el 30 % de 120 es 36.

Un alto porcentaje puede indicar una pequena cantidad real. Por ejemplo, que un 90 %
de una cucharada sea azucar, puede ser sdlo 1,8 gramos de azucar. Mientras que un 15
% de un paquete de azucar puede ser 150 gramos. Por lo tanto, para conocer la cantidad
real es necesario saber con respecto a qué cantidad total se mide el porcentaje.

Ejemplos de porcentajes
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Una fraccién de 1/1 es 100 %
Una fraccién de 9/10 es 90 %
Una fraccién de 4/5 es 80 %
Una fraccion de %4 es 75 %
Una fraccién de 7/10 es 70 %
Una fraccion de 3/5 es 60 %
Una fraccion de 1/2 es 50 %
Una fraccion de 2/5 es 40 %
Una fraccién de 3/10es 30 %

. Una fraccion de 1/4 es 25 %

. Una fraccion de 3/20 es 15%

. Una fraccion de 1/8 es 12,5 %

. Una fraccién de 1/10 es 10 %

. Una fraccion de 1/20 es 5 %

. Una fraccion de 1/50 es 2 %

. Una fraccion de 1/100 es 1 %

. Una fraccion de 1/200 es 0,5 %

. En un grupo de 30 estudiantes, 12 son varones. 12 / 30 x 100 = 40. Es decir que

40 % de los estudiantes son varones.

. La carne de ternera tiene un 20 % de grasa, y en una comida se sirve una porcion

de 300 gramos. 20 x 300 / 100 = 60. Es decir que la comida tiene 60 gramos de
grasa.

En un pueblo hay 1.462 casas, de las cuales 1.200 estan conectadas a la red de
gas: 1.200 / 1.462 x 100 = 82,079 Es decir que un 82 % de las casas estan
conectadas a la red de gas.

Un tanque de agua con capacidad para 80 litros tiene 28 litros. 28 / 80 x 100 =
35. Es decir que el tanque esta lleno en un 35 %.

En un jardin botanico, de 230 especies, 140 son autdctonas. 140 / 230 x 100 =
60,869. Es decir que un 60,8 % de las especies son autdctonas.



23. De un premio de 100.000 délares, el ganador debe pagar un 20 % en impuestos.
20 x 100.000 / 100 = 20.000. Es decir que los impuestos son 20.000 ddlares.

24. Un pantaldn que cuesta 300 pesos tiene un descuento del 25%. 25 x 300 / 100 =
75. Es decir que el descuento es de 75 pesos y el precio final es de 225 pesos.

25. 100 gramos de arroz contienen 7 gramos de proteina. Dado que el total es 100,
no es necesario hacer la cuenta: el arroz contiene 7 % de proteina.

Razones y Proporciones

La matematica nos acomparia en la mayoria de las areas del conocimiento humano, esta
guia de aprendizaje pretende mostrarte algunas de las aplicaciones que puedes
enfrentar en el quehacer diario o laboral, cuando dibujamos una figura humana, cuando
dimensionamos una tela, cuando repartimos trozos de torta en el cumpleafios de
nuestros hijos o en tantas actividades que se nos presentan a diario.

Para comprender el concepto de proporcionalidad debemos conocer en primera
instancia que son las razones.

En matematica una razén es la comparacion de dos cantidades, por medio de divisiéon o
cociente.

/ , . 4. . a ,
La razén entre a y b, cuando b es un numero distinto de cero, se escrlbe:; ,0a:byse

lee « g es ab ».

. ) L6 : .
Por ejemplo, la razén entre 6 y 5 se escribe: -/ 0 6 : 5y selee « seis es acinco »



Calcular una razdn, significa determinar el valor de esta, el que se establece haciendo
la division entre el numerador y denominador.

El valor de la razén entre 1y 2 es %, 1:260.50

El valor de la razén entre 100 y 50 es % ,100:50 6 2

Ejercicios de Repaso

Escriba la razon entre la distancia ( d) recorrida por un automavil y el tiempo ( t)
empleado:

a)d=300kmt=3h
b) d=588kmt=12h
c)d=70kmt=25h

d)d=15.000mt=30s

Una proporcion es la igualdad entre dos o mas razones. Se escribe:

Se denomina Constante de proporcionalidad (k) al resultado de la division de las
razones, el cual es el mismo para cada una de ellas en una proporcion.

El Teorema Fundamental de las Proporciones dice que: En una proporcién, el producto
de los extremos es igual al producto de los medios:

a:% : a.d=b.c dondebyd#0

b

Ejemplo




3.12=4.9=36

S w
[
N

Problemas de proporcionalidad
REGLADE TRES SIMPLE DIRECTA E INVERSA.

1.- En 50 litros de agua de mar hay 1.300 g. de sal. ¢ Cuantos litros hacen falta para 5.200
g. de sal?

2.- Un coche gasta 5 litros de gasolina cada 100 kms. ¢ Cuantos kms. recorrera con 28
litros?

3.-50breros hacen una pared en 15 dias. ¢ Cuanto tardaran 3 obreros en hacer la misma
pared?

4.- Un granjero tiene comida para alimentar a sus 12 vacas durante 45 dias. Si compra 3
vacas mas, ¢ Cuanto ledurara la comida?

5.-Una rueda da 4.590 vueltas en 9 minutos. ¢ Cuantas vueltas dara en 2 horas y media?

6.- Un deportista recorre 4.500 m. en 10 minutos. ¢Cudntos km. recorrerd en media
hora?

7.- 4 albaiiiles tardan en arreglarme el tejado 18 dias. Si quiero acabar el tejado en 12
dias, ¢ Cuantos albafilestengo que contratar?

8.- Un camidn que carga 3.000 kg. da 15 viajes para transportar una carga. ¢Cudntos
viajes dard otro camidn quecarga 4,5 toneladas en transportar la misma carga?

9.- Un obrero gana $ 35000 a la semana. ¢Cudnto gana en 45 dias?
10.- Por cada 24 kg. de aceitunas se obtienen 6 litros de aceite.

a) ¢Cuantos litros se obtienen con 5 toneladas de aceitunas?

b) ¢Cuantos kg. de aceitunas se necesitan para llenar un depoésito de 8.000 litros de
aceite?

11.- Con un depdsito de agua pueden beber 30 caballos durante 8 dias. Si se venden 6
caballos, écudntos diasdurara el agua?

12.- 3 Amigos ponen $ 5500 cada uno para hacer un regalo. Si dos amigos mas quieren
participar en el regalo, ¢cuanto debe poner cada uno?

13.- 5CD’s de musica cuestan $ 6000. ¢ Cuanto valen 3 cajas con 10 cd’s cada una?



14.- Para abonar un terreno de 4.000 m? necesitamos 50 kg. de abono. Si compro 20
kg. mas, ¢ Cudntos m? puedoabonar?

15.- Cada dia leo durante 2 h y 10 minutos 25 pdaginas de un libro. Si el libro tiene 275
paginas, ¢ Cuanto tiempotardaré en leerlo?

16.- Un coche tarda 45 minutos en recorrer 72 kms. ¢ Qué distancia recorrera en 3 horas
si va a la mismavelocidad?

17.- 1 kg de jamodn cuesta $2200, é Cudntos gramos de jamon puedo comprar con $500?

18.- Para alimentar a 30 perros se necesitan 45 kg. de comida. Si llegan 12 perros mas,
¢Cuanta comidanecesitamos?

19.- Una maquina fabrica 400 tornillos en 5 horas. ¢Cuanto tardara en fabricar 1.000
tornillos?

20.- Con 200 g. de harina se elaboran 6 barras de pan. ¢ Cuantas barras se elaboran con
5 kg?

21.- 6 maquinas excavadoras hacen una zanja en 18 dias, si se averian 2 excavadoras,
¢Cuanto tardaran en abrir lazanja

22.- Un coche que va a 72 Km/h, tarda 3h y 15 minutos en hacer un recorrido. ¢ Cuanto
tardara otro coche en hacerel mismo recorrido si va a 90 km/h?

23.- Si 3 libros de lectura cuestan $9800, ¢ Cuanto costaran 2 docenas de libros?
24.- Si 5 fotocopias cuestan $200, ¢écuantas fotocopias haré con $80007?

25.- Una piscina con 3 grifos tarda en llenarse 24 horas. Siabrimos un grifo mas, ¢ Cuanto
tardara en llenarse?

26.- Un depdsito lleno de agua tarda 24 minutos en vaciarse abriendo 5 desagies. Si
gueremos que se vacie en 15minutos ¢ Cuantos desagiies hay que abrir?

Resolucion de los problemas de proporcionalidad
REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA E INVERSA.

Todos estos problemas se resuelven planteando una regla de tres

simple (sigue estos pasos):1° Escribimos las dos magnitudes con la

unidad en que la vamos a medir.

2° Leemos el problema y colocamos las cantidades en la magnitud
correspondiente. Recuerda que si no estan en la misma unidad hay que pasarlas a
la misma unidad. Llamamos “x a la cantidad que tenemosque calcular.



3° Averiguamos si es directa o inversa: utilizamos los signos

“+”y “—> Recuerda que:Directa (D) Inversa (1)

+ + +

- - +

4° Escribimos la proporcién teniendo en cuenta que:

Si es Directa formamos la proporcién con los nimeros igual que aparecen en la
regla de tres.

Si es Inversa formamos la proporcion escribiendo la fraccion inversa de una

de las dos magnitudes5° Resolvemos la proporcion y tenemos la solucion del
problema.

1.- En 50 litros de agua de mar hay 1.300 g. de sal. ¢ Cuantos litros hacen falta para 5.200 g. de sal?

Es Directa (D), porque para obtener mas (+) gramos de sal necesitamos (+) litros de agua de

mar.
] — 1300
N —— 5200
50 = _1.300 1.300 - x = 50 - 5.200
X 5.200 1.300 - x = 260.000
X = 260.000 x =200 litros
1.300

Solucién: Hacen falta 200 litros de agua.

2.- Un coche gasta 5 litros de gasolina cada 100 kms. ¢ Cuantos kms. recorrera con
28 litros?

Es Directa (D), porque con mas (+) litros de gasolina

recorreremos mas (+) distancia.

5 100
28 X
+ +
5 = _100 x = 28 - 100
28 X 5. x = 2800
x = 2.800 X =560 km

5
Solucidén: El coche recorrera 560 km.



3.- 5 Obreros hacen una pared en 15 dias. ¢ Cuanto tardaran 3 obreros

en hacer la misma pared? Es Inversa (1),

porgue con menos (-) obreros

5 15 se tardaran mas (+) dias.
3 X
- +
3 = _15 3.-x=15-5
5 X 3-x= 175
X = 75 x = 25 dias
3

Solucién: Tardaran 25 dias.

4.- Un granjero tiene comida para alimentar a sus 12 vacas durante 45 dias. Si
compra 3 vacas mas, ¢Cuanto le durara la comida?

Si compra 3 vacas mas, ahora tendra 15 vacas

Es Inversa (1), porque hay méas (+) vacas y la comida durara menos (-)

dias
12 45
15 X
+ -
15 = 45 15 . x = 12 - 45
12 X 15 - x = 540
x = 540 x = 36 dias
15

Solucion: El pienso le durara 36 dias.

5.-Una rueda da 4.590 vueltas en 9 minutos. ¢Cuantas vueltas dara en 2 horas y
media?

Pasamos 2 horas y media a minutos para

trabajar en la misma unidad:2,5h x 60 = 150
minutos

Es Directa (D), porque con mas (+) minutos dara mas (+) vueltas
4.590 9




X 150

+ +
4590 = _9 9 . x = 150 - 4.590
X 150 9 - x = 688.500
x = 688.50( y = 76.500 vueltas
9

Solucion: La rueda dara 76.500 vueltas.

6.- Un deportista recorre 4.500 m. en 10 minutos. ¢ Cuantos km. recorrera en media hora?

Pasamos media hora a minutos para trabajar en
la misma unidad:0,5 h x 60 = 30 minutos

Es Directa (D), porque en mas (+) minutos recorrera mas (+) metros

4.500 10
X 30
+ +
4500 = _10 10 - x = 30 - 4.500
X 30 10 - x = 135.000
x = 135.000  yx-13500m

10

13.500 m = 13.500 : 1.000 = 13,5km
Solucion: El deportista recorrera 13,5 km en media hora.

7.- 4 albafiiles tardan en arreglarme el tejado 18 dias. Si quiero acabar el tejado en 12
dias, ¢ Cuantosalbafiiles tengo que contratar?

N° de Obreros I Tiempo (dias) Es Inversa (1), porque para acabar
en menos (-) dias
4 18 se necesitaran (+) obreros.
12
4 = 12 12 - x= 4 .18
X 18 12 - x= 72
Xx= _12 X = 6 albafiiles
12

Solucion: Tengo que contratar 6 albafiles.



8.- Un camidn que carga 3.000 kg. da 15 viajes para transportar una carga. ¢Cuantos
viajes daré otrocamion que carga 4,5 toneladas en transportar la misma carga?

Pasamos 3.000 kg a toneladas para trabajar en la misma unidad:
3.000 kg = 3.000 : 1.000 = 3toneladas
Es Inversa (), porque al cargar mas (+) toneladas necesitara dar

menos (-) viajes.

3 15
4,5 X
+ .
45 = _15 45 - x= 15 -3
3 X 45 - x= 45
~ inversa x= _45 x =10 viajes

4,5

Solucion: Necesitara dar 10 viajes.

MULTIPLO COMUN MINIMO Y DIVISOR COMUN MAXIMO

El calculo del minimo comun multiplo (m.c.m.) o el maximo comun divisor (M.C.D.) de
dos o0 mas numeros. La dificultad de estos problemas consiste en la eleccién del m.c.m.
o del M.C.D.

Luego el esquema de resolucién es:
e Escoger entre m.c.m.y M.C.D.
e Descomponer los numeros del problema como producto de potencias de
ndmeros primos.

e Calcular el m.c.m. o el M.C.D.

Recordamos que...

El m.c.m. se calcula multiplicando los factores «comunes y no comunes al mayor
exponente» y el M.C.D. se calcula multiplicando los factores «comunes al menor
exponente».

Ejemplo:
1)

Alan y Pedro comen en la misma taqueria, pero Alan asiste cada 20 dias y Pedro cada
38. éCuando volveran a encontrarse?




Solucidén
Si manana empezamos a contar los dias, entonces:

¢ Alan asiste el dia 20, el dia 40, el dia 60... Estos dias son los multiplos de 20.
e Y Pedro asiste el dia 38, el dia 76, el dia 114... que son los multiplos de 38.

Ambos coinciden cuando asisten el mismo dia, es decir, cuando asisten un dia que es
multiplo de 20 y de 38. Ademds, el primer dia que coinciden es el minimo de los
multiplos comunes.

Por tanto, debemos calcular el minimo comun multiplo.

Descomponemos los numeros para escribirlos como producto de potencias de
numeros primos:

El m.c.m. se calcula multiplicando los factores «comunes y no comunes al mayor
exponente»:

m.c.m(20,38) =

=22.5.19 =
=4.5.19 =
= 380

Por tanto, volveran a encontrarse dentro de 380 dias.
2)

David tiene 24 dulces para repartir y Fernando tiene 18. Si desean regalar los dulces a
sus respectivos familiares de modo que todos tengan la misma cantidad y que sea la
mayor posible, éicuantos dulces repartiran a cada persona? é¢a cuantos familiares
regalard dulces cada uno de ellos?

Solucidon



El nimero de dulces que tienen que dar a cada persona debe dividir a las cantidades
de dulces (porque es una particidon en partes iguales). Es decir, debe ser un divisor
comuin de 24 y de 18.

Ademads, como la cantidad debe ser maxima, debe ser el mayor divisor comun.

Descomponemos los nimeros:

24|2 18|2
12|2 9|3
62 3|3
3(3 1
1

24=123.3
18 =2 .32

El M.C.D. se calcula multiplicando los factores «comunes al menor exponente»:

M.C.D.(24,18) =
—2.3 =
=6

Por tanto, cada familiar recibira 6 dulces.

Como David tiene 24 dulces y dard 6 a cada familiar, los repartira entre 4 personas
(24/6 = 4). Y como Fernando tiene 18 dulces, repartird entre 3 personas (18/6 = 3).

3)

Andrés tiene una cuerda de 120 metros y otra de 96 metros. Desea cortarlas de modo
que todos los trozos sean iguales pero lo mas largos posible. ¢ Cuantos trozos de cuerda
obtendra?

Solucidn

Para poder cortar ambas cuerdas en trozos iguales, la longitud de los trozos debe
dividir la longitud de ambas cuerdas. Es decir, debe ser un divisor de 120 y de 96.

Ademas, esta longitud debe ser la maxima. Por tanto, debemos calcular el M.C.D. de las
longitudes.

Descomponemos los nimeros:



120|2 96 |2
60 |2 48 |2
30|12 24 |2
15(3 12 |2
5|5 612
1 3 (3

1

120=123-3-.5
96 =2°.3

El M.C.D. se calcula multiplicando los factores «comunes al menor exponente»:

M.C.D.(120,96) =
—23.3 =

— 8.3 =

= 24

Por tanto, todos los trozos de cuerda deben medir 24 metros. De la cuerda de 120
metros obtendra 120/24 = 5 trozos y de la cuerda de 96 metros obtendra 96/24 = 4
trozos.

4)

n un vecindario, un camion de helados pasa cada 8 dias y un foodtruck pasa cada dos
semanas. Se sabe que 15 dias atras ambos vehiculos pasaron en el mismo dia.

Raul cree que dentro de un mes los vehiculos volveran a encontrarse y Oscar cree esto
ocurrira dentro de dos semanas. ¢Quién esta en lo cierto?

Solucidn

Primero calculamos cada cuanto coinciden los vehiculos sin tener en cuenta la ultima
vez que coincidieron. Para ello, debemos calcular el m.c.m. de 8 y 14.

Factorizamos los nimeros:



El m.c.m. se calcula multiplicando los factores «comunes y no comunes al mayor
exponente»:

m.c.m.(8,14) =
—23.7 =
—g.7 =

= 56

Por tanto, los vehiculos coinciden cada 56 dias. Pero como el primer dia que
coincidieron fue hace 15 dias, el préximo encuentro sera dentro de 56-15 = 41 dias.

Luego ni Raul ni Oscar tienen razoén.



	Los prefijos
	El uso de sino y si no:
	El uso de por qué, porque, por que, porqué:
	Reglas ortográficas de las letras
	Reglas ortográficas de puntuación
	Ejemplos de porcentajes
	Ejercicios de Repaso

	Problemas de proporcionalidad
	REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA E INVERSA.

	Resolución de los problemas de proporcionalidad
	REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA E INVERSA.
	+ +
	- +
	+ + (1)
	+ + (2)
	-
	+ -


